

■编者按

国庆节临近,市民开始憧憬惬意的长假——走亲访友、聚餐、K歌、畅快聊天……

为了创造和谐、安宁的治安环境,以强大警力为市民保驾护航、震慑不法之徒,切实提升群众安全感,我市警方22日开始实施“严打整治百日会战”(俗称“大巡防”),织就一张强力“法网”,纵横交错,让犯罪分子为之胆寒……

“大巡防”的实际情况如何?民警怎样为我们保驾护航?即日起,本报推出“记者体验·平安洛城”系列,通过记者深夜一线探访,使您切身感受“大巡防”的方方面面,敬请关注。



夜色中,特警冒雨坚持在火车站广场巡逻。

雨夜中,他们为市民送上“特”别保护

记者体验 平安洛城

见习记者 王妍 郭俊功 记者 程奇/文 张光辉/图

穿着帅气警服,荷枪实弹,威风凛凛地站在街头,敏锐的目光像一把利剑,扫向各个角落……

这样的镜头,常常出现在电视剧或影片中,特警威风、勇猛的形象为此深入人心。27日夜,记者跟随洛阳特警体验夜间武装巡逻时,才发现特警威猛的形象背后,还有不少鲜为人知的酸甜苦辣……

1 装备齐全,威猛无比

27日21时34分,我们冒着蒙蒙细雨来到市公安局特警支队。

当晚的武装巡逻,特警们手持的武器主要是九五式自动步枪、18.4毫米防暴枪、38毫米防暴枪。另外,每名特警身上都配备了包括对讲机、手铐、防割手套、伸缩警棍、催泪喷射器、强光手电、警用水壶等在内的“九件套”单警装备。一名特警告诉记者,“九件套”中使用频率最高的是急救包和催泪喷射器:急救包用来救治市民,催泪喷射器多用来解决醉酒打架斗殴事件。

“晚上如果有人醉酒闹事或者打架斗殴,我们无法控制场面,就得使用喷射器了。”特警许鹏飞介绍说,只要指尖轻轻一按,刺鼻的气味就会快速散开,几秒钟就能解决醉酒闹事或打架斗殴事件。“喷射器里装的不是催泪瓦斯,而是胡椒粉,简单实用,对人体无害,能让人瞬间丧失抵抗能力。”

除了重型武器和“九件套”,特警的“特殊装备”还有很多:防弹背心、防刺服、防弹头盔、防弹盾牌、排爆服、双向切割器、破拆工具……

2 街头巡逻,不放过任何蛛丝马迹

22时12分,雨下得更紧,空气中已有丝丝寒意。

记者和3名特警队员一起跳上一辆巡逻车,沿机场路、王城大道执行武装巡逻。车载警用电台不时发出来自110的指令和附近巡警的出警反馈及处理结果。

一路上,特警队员们神情凝重,几乎不说话,两眼不断向车外四处“扫描”。在王城大道西工段的一个小路口,许鹏飞突然说:“减速,注意一下路边的那两个人!”

顺着他手指的方向,记者看到路边有两名男子并排走着,其中一人打伞,另一人身穿雨衣,推着一辆电动车。“下雨天,有车不骑却推着走,咱得去盘查一下——可能是车坏了,也可能车子是偷来的。”许鹏飞说着,便下车前去询问情况。没有发现任何异常后,他微笑着提醒对方注意安全。

记者一惊:武装巡逻,看似枯燥,却需要时时刻刻绷紧弦,不放过任何蛛丝马迹!

22时34分,我们来到火车站广场。特警

们手持防暴枪,在越来越大的雨点中步行巡逻。见状,记者也急忙跟了上去。

10多分钟后,我们的衣服被雨水浸透,湿乎乎地粘在身上。凉风一吹,丝丝凉意透过湿漉漉的衣服,记者不由得打了一个冷战。这时,我们注意到正在夜间巡视的特警支队政委王福刚,身上也是湿漉漉的,袖口处还往下滴着水。

“你们这是干啥哩?”有旅客好奇地问道。

“武装巡逻,保护大家夜里安全出行!”王福刚骄傲地说。

3 醉汉不依不饶,特警耐心解纠纷

虽然雨下得不小,但步行巡逻的3名特警很自然地走成整齐一列。许鹏飞解释说,这是惯例:一是为了行进方便;二是为了便于观察周边情况方便;三是不让特警互相说话,专心巡逻。

22时44分,由于不断踏进积水坑,记者的鞋子又湿又凉,捂在脚上分外难受。但有同样遭遇的特警们不为所动,正常巡逻,我们也不好意思叫苦。

22时51分,一旅客气喘吁吁地跑来报警:火车站东南侧的道南路上,一个醉汉拒付出租车钱,正在大吵大闹。

特警们奉命出发。王福刚特地交代:这很

可能是普通纠纷,自己和3名队员不带枪,前去处理警情。

在道南路和金谷园路交叉口,我们看到一个穿黑夹克的男子浑身酒气,跟踉跄跄地围在一辆出租车旁,拉着的哥的衣服吵闹不停。的哥张师傅一脸无助,正在委屈地解释着什么。

我们经询问得知,这个身上酒气浓重的男子在火车站附近上了张师傅的车,称要到二运宾馆去。到达目的地后,该男子没付钱,反而要张师傅和他“一起到宾馆里转转”。张师傅担心出事,表示拒绝。男子有些生气,不依不饶,还拒付车钱。

见到特警前来,醉酒男子依然不依不饶,反复强调自己没有恶意,不会欠钱不给,只是让司机在路边等自己。特警们好言相劝,耐心解释了10多分钟。最终,醉酒男子付了车钱,张师傅再三对特警表示感谢。

随后,王福刚等人与另外4名持枪在稍远处负责接应的特警会合。王福刚解释说,尽管是武装巡逻,但他们只有在遇到各种突发事件、恶性事件,尤其是暴力抢劫、抢夺,才会考虑使用手中的武器。“对于一般纠纷,我们处理时往往不携带武器,以免吓到群众。走火的情况更是百分之百不会出现,请大家放心。”他说。

4 一群特殊的人,执行特殊的任务

“特警到底‘特’在何处呢?”冒雨巡逻时,记者好奇地提出问题。

许鹏飞抹了一把脸上的雨水,郑重地说,所谓特警,就是“一群特殊的人,接受特殊的训练,在特殊的时间和地点,拿着特殊装备,完成特殊任务”。

作为一个特殊警种,特警承担着反恐、防暴和处置突发事件等任务,巡逻过程中也时时遇到惊险状况。2010年6月的一个凌晨,有群众报警,称在洛阳警校附近一火锅城的包厢内,有人持枪劫持人质。特警支队迅速赶到现场。在制订包抄方案后,特警张珉、林丛

和其他队员悄悄接近包厢。“当时张珉冲在最前面——他拿着防弹盾牌,一脚踹开房门,大家随后冲进去,迅速控制了局面。”林丛说。

事后证实,歹徒所持的是钢珠枪,威胁不大。但营救救人质时,大家可是毫不知情。

据了解,特警可以说是警察中的“尖子”。在平时的训练中,他们要经历大量的专业科目训练、战术训练及综合演练。

王福刚透露,干特警,自然需要不凡的身手:在射击训练中,特警百米距离内的射击必须枪枪都是十环;徒手攀登训练中,面对一幢高约10米的三层楼房,特警顺着楼房的排水

管徒手攀登到楼顶,仅需6秒;擒拿格斗时,特警面对歹徒要做到“一招制敌”……

“小组战术配合”行动中,队员之间的默契程度至关重要。特警支队在日常训练生活中,常以小组为单位,培养队员相互间的熟悉程度。“谁突击、谁掩护、谁殿后,经过长时间的共处磨合,实战中一个战术的制订,仅需一个眼神就足够了。”王福刚说。

“特警支队正在训练‘秘密武器’——狙击手队伍,以残酷的训练培养任何复杂条件下都能将歹徒一枪毙命的枪神手。他们一出招,连恐怖分子都会为之胆寒。”王福刚说。

5 困意大作? 绕着警车跑两圈!

27日23时许,雨越下越大。我们再次跳上警车,沿机场路、王城大道、解放路、纱厂路等路段缓缓驱车前进,执行例行巡逻。

手表的时针很快就指向了“12”。此时,记者已困得哈欠不断,上下眼皮也不住“打架”。坐在巡逻车里,记者真想靠在椅背上“眯”上一小会儿。

“后半夜,你们想睡觉时,怎么办?”记者问。

“冬天好办,下车在寒风中步行巡逻,凉

风一吹就不瞌睡了。天热时,主要是靠抽烟‘熏熏’。”特警郭务卿笑着说。

昨日1时许,小雨还在淅淅沥沥地下着。在雨夜的凉意中,记者被冻得有点哆嗦。

“这才秋天,夜里就这么凉,到冬天你们可咋办?”记者问。

“半夜里,实在冻得不行了,就下车围着巡逻车跑圈,多跑几圈就暖和了。”特警梁晓辉说。

记者下了车,围着警车一阵慢跑。淹没脚

踝的积水冰凉刺骨。跑了两三圈,“瞌睡虫”果然不翼而飞,身上也多少有了点暖和气儿。

几圈巡逻下来,已是2时许,记者结束采访离开。此时,万家灯火已逐渐熄灭,洛城渐渐进入熟睡,而特警们还要继续通宵巡逻。

回到家中,记者脱下鞋子,发现双脚在湿鞋中已被泡得又白又胀,一阵感慨不觉浮上心头:不知仍坚守在雨中的他们,眼睛酸不酸,双脚疼不疼……